

Szily államtitkár megbeszélései Szegeden

Az egyetem elhelyezésével és az új egyetem megszervezésével kapcsolatos tennivalókról tanácskozott a professzori kar tagjaival

(A Délmagyarország munkatársától) A szegedi egyetem ügyében kedden Szegedre érkezett Szily Kálmán kultuszállamtitkár. Egész napon át tartó tanácskozást folytatott az egyetem professzoraival abban a kérdésben, hogy **ki megy el az egyes tanszakok professzorai közül a Kolozsvárra távozó Ferenc József-tudományegyetemmel és ki marad Szegeden, hogy a megalapítandó Horváth Miklós tudományegyetemen fejtsen ki működést.** A tanácskozás a késő esti órákig tartott. A tanácskozásról nyilatkozatot nem adták ki; a kiszivárgott hírek szerint azonban az orvosi korból Baló József, Miskolczy Dezső, Veress Elemér, Lőrincz Ferenc professzorok mennek el Szegedről, míg Rusznyák professzor a belgyógyászati klinika, Ditrői professzor a szemészeti klinika, Kramár professzor a gyermekklinika és Batizfalvy professzor a szülészeti klinika élén Szegeden marad, éppúgy, mint Szent-Györgyi Albert Nobel-díjas professzor és intézete. **A jogi kar professzorai mindnyájan el távoznak, a matematikai és természettudományi szakról Bartók György rektor, Gelei József, Györffy István és Szókefalvi Nagy Gyula mennek Kolozsvárra.** Az egyetem felszerelésének hiány nélkül Szegeden kell maradnia, — állapították meg az értekezleten.

Szily Kálmán államtitkár ma reggel utazott vissza a fővárosba, ahol kormánykörökben folytatja szegedi a egyetemmel kapcsolatban megkezdett tanácskozásait, beszámol a szegedi tárgyalások eredményéről, amelynek alapján az egyetem elköltöztetésével kapcsolatos intézkedések rövid időn belül megtörténnek.

A kultuszminiszter az egyetemi tanári kinevezésekről

Kolozsvár, október 8. Hóman Bálint vallás-és közoktatásügyi miniszter a sajtó képviselői előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A Ferenc József-tudományegyetem ünnepélyes megnyitása október 18. és 20. között lesz. Ezután kezdődnek meg a beiratások és november első napjaiban a tanítás.

— A kolozsvári és a szegedi egyetemek, valamint a többi egyetemek és a szervezés folytán kinevezendő tanárainak és tisztviselőinek kinevezése iránt mindaddig semmiféle lépést nem tehetek, amíg az országgyűlésen tárgyalás alatt álló törvényjavaslatom nem emelkedik törvényerőre. Amennyiben ez reményeimhez mérten e héten, vagy a következő hét elején megtörténik, három nap alatt kell a személyi megszervezést lebonyolítani és ezt a törvényben foglalt felhatalmazás alapján természetesen magamnak kell előkészítenem. Ha a törvény meghozatala után bizottsági tárgyalás alá bocsátanám a kinevezések ügyét, az egyetem talán még a következő évben sem kezdhetné meg az előadásokat. Természetesen a személyek kiválasztásánál a korábbi egyetemi pályázatok és az egyesek tudományos munkásságának ismerete alapján rendelkezésre álló tapasztalatokat fel fogom használni.

Mozgalom a jogakadémiák elsorvasztása ellen

(A Délmagyarország munkatársától) Az a törvényjavaslat, amely a Ferenc József-tudományegyetemnek Kolozsvárra való visszahelyezését tartalmazza, a jogakadémiákról is intézkedik. Ez a szakasz kimondja, hogy **a jogakadémiák 1911–12. tanévtől kezdve csak két évfolyamon működhetnek, a harmadik évfolyamot csak egyetemen lehet hallgatni.** Kecskemét a törvényjavaslattal szemben a legerélyesebb tiltakozásra készül.

„Szívünkben kívánjuk — írja a Kecskeméti Közlöny — a kolozsvári egyetem visszaállítását, a visszatért Erdély felemeléséért áldozatokra is készek vagyunk, de nem tudjuk megfontolni, ha az akkor, amidőn az egyetemek jogi

jakultásainak a száma nem szaporodott, az ország lakossága pedig többmillió fővel gyarapodott, mi indokolja a jogakadémiák megszüntetését.”

A törvényjavaslat ügyében a miskolci jogakadémia igazgatóságának elnöke is ülést tartott. Elhatározták, hogy a jogakadémia fenntartása érdekében küldöttséget indítanak a miniszterelnökhöz és a kormányzóhoz. A miskolci jogakadémia hasonló lépésre hívja fel a kecskeméti jogakadémiát is. A kecskeméti jogakadémia kormányzóbizottságát már össze is hívták és a közeli napokban döntenek a kérdés felett. Kecskeméten egyébként a jogakadémia épségének megőrzését elrendelő, rendkívüli közgyűlést hívták egybe szerdára. A közgyűlésen indítványozni fogják, hogy a város indítson küldöttséget a kormányzóhoz és a miniszterelnökhöz a jogakadémia működési körének épségben hagyása érdekében.

Ime, mindenütt tiltakozások, küldöttségek.

Közel 10.000 pengős népszámlálási kiadás visszatérítését kéri Szeged a kormánytól

Ki tartja fenn jövőre a közlelmezési hivatalt?

(A Délmagyarország munkatársától) Sopron nemrég köriratot intézett a városok törvényhatóságához a népszámlálási költségek visszatérése ügyében. A körirat arra kéri a törvényhatóságokat, hogy közgyűlési határozattal írjanak fel a minisztériumba azíránt, hogy a népszámlálással kapcsolatos kiadásokat az állam vállalja magára, illetve térítse meg a városoknak. Az ügyet Szegeden a szeptemberi közgyűlés foglalkozott és elhatározta, hogy a köriratnak megfelelően kéri az államtól a népszámlálási költség visszatérítését.

Szegeden Fodor Jenő dr. nyugalmazott polgármester, a közlelmezési hivatal vezetője irányítja a népszámlálási munkálatokat. A múlt év novemberében Fodor Jenő dr. mintegy 130 alkalmazottal együtt végezte a népszámlálást: az összes kiadások közel 9000 pengőt tettek ki. Ennek az összegnek megtérítését kéri most a város. Annakidején a kormányzattól leirat érkezett ebben az ügyben, amely utasította a várost, hogy költségvetésébe állítsa be a népszámlálással kapcsolatos költségeket. Az átlag 10.000 pengős tétel jelentős tényező a város költségvetésében, különösen akkor, ha egyéb igen fontos, a város érdekét közvetlenül érintő kiadások és beruházások szerepelnek a költségvetésben. A népszámlálást az állam rendelte el, tehát a velejáró költségeket is az államnak kellene viselnie. Ilyen irányú ígéretet kapott is a város s ennek fejében vállalta el a múlt évi népszámlálási kiadásait. A kormány utasítása következtében a jövő évre is gondoskodni kell arról, hogy a népszámlálási költség tetele szerepeljen a költségvetésben. Természetesen azonban a város arról is gondoskodni kíván, hogy ez a tétel ne legyen állandósított teher a város nyakán s ezért most felirattal fordult a kormányzathoz a múlt évi népszámlálási költségnek visszatérítése, illetve a jövő évi összegnek előirányzása ügyében. A népszámlálásra egyébként már megtették minden szükséges előkészületet, ugyanaz az apparátus, ugyanannyi hivatalnok működik majd most is, mint a múlt évben. Az ügyvel kapcsolatos kiadások minden valószínűség szerint nem haladják túl a múlt évi összeget. Már meg is kezdték a múlt évi adatok számbavé-

Őszi estékre Magyar teát a Vénusz Drogériából

Ize, zamata kitűnő. — Kicsomag 7 és 10 fill., nagy 14, 20 és 40 fill. Mikszáth Kálmán-utca 5.

Csak Szegeden néma minden, mint a sír. Pedig mi nem is egy jogakadémiai évfolyamot, hanem egyetemünk teljes jogikarát veszítjük el.

Tovább működnek a természettudományi tanszékek Debrecenben

Debrecenből jelentik: Az egyetem egyes fakultásainak Kolozsvárra történő áthelyezésével kapcsolatban Mitrovits Gyula dr. egyetemi tanár a Tisza István-tudományegyetem rektora nyilatkozott a természettudományi tanárképzés kérdéséről. A professzor kijelentette, hogy az új egyetemi törvényjavaslat és annak indokolása biztosítja a debreceni egyetem bölcsészettudományi tárgyak további előadását és ezáltal az érintett tárgykörökben a tanárképzés további folytonosságát is.

telét, amelyeknek alapján kidolgozzák majd a jövő évi népszámlálási adatokat. Január elején kezdik el a befejező munkát, úgy, hogy az adatok összeírása már a hónap közepére, az előírt határidőre teljesen készen álljon.

Ezzel kapcsolatban eldöntésre vár még az a kérdés is, hogy **jövőre ki tartja fenn a közlelmezési hivatalt: az állam-e, vagy a város?** December végéig állami szubvencióból fizetik a közlelmezési hivatal alkalmazottait, a jövőre vonatkozólag azonban még nincs az ügyben semmiféle döntés. **A város maga nem vállalhatja a hivatallal járó költségeket,** arrafelé vonatkozólag viszont, hogy az állam jövőre is segíyezni kívánja-e a szegedi közlelmezési hivatalt: nincs még semmi határozat, nincs döntés és nincs utasítás sem. Valószínű, hogy a kormányzat idejében gondoskodik majd ennek a kérdésnek a megoldásáról, mert közismertek azok a visszásságok, amelyek átmenetileg jelentkeztek a hivatali tisztviselők fizetésének tekintetében. A város hatósága most várja a minisztérium értesítését, hogy azután kellőképpen eljárhatson a hivatal jövő évi fenntartásának ügyében.

A megyéspüspök betöltötte a megüresedett lelkészi állásokat

(A Délmagyarország munkatársától) Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök a Halász Pál dr. belvárosi plébánosra történt megválasztásával megüresedett móravárosi plébánia adminisztrálásával Gangyi Ferenc lelkészt bízta meg. Gimes Gyula volt nagykamarási segédlelkész Alsóközpontra kapott kinevezést másodsegédlelkészi állásra. Helyére Miklós István újmisési segédlelkész került. Marosi Ernő csanádapácai segédlelkész betegszabadságra távozott, helyettese Szűcs György. Havadi Ferenc hittanár átvette a Szent Gellért-internátus vezetését.

A Somogyi-telepen megüresedett kántori állás betöltésére Endrődi Ferenc dr. nyert megbízást.